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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania 1 — 30).
Ewentualny brak zgto§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo pidra tylko z czarnym tuszem lub
atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swdj numer PESEL
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Zadanie 1
Konfiguracja dwéch kationéw prostych tworzonych przez rézne metale (X>* i Z**) jest identyczna;

jej zapis elektronowo-liczbowy przedstawiono ponizej

] (eIt I

Zadanie 1.1 (0-1)
Uzupelnij ponizsza tabele. Wpisz symbol pierwiastka X*, dane dotyczace jego polozenia

w ukladzie okresowym, symbol bloku konfiguracyjnego w ktorym polozony jest ten pierwiastek
oraz wartosci liczb kwantowych ktdére opisuja elektron zajmujacy orbital wyrézniony szarym

tlem.

Wartosci liczb kwantowych dla elektronu
zajmujacego orbital wyr6zniony
n 1 m mg

Oznaczenie | Symbol | Numer | Symbol
jonu jonu grupy bloku

X2+
Zadanie 1.2 (0-1)

Podaj skrocony zapis konfiguracji elektronowej pierwiastka Z (stan podstawowy).

Zadanie 1.3 (0-1)
Uzupelnij ponizsze zdania:
Tlenek XO ma charakter — .......cccoceeeiiiiiiiiiiiiieeeee e, .

Tlenek XO, ma charakter — .ooooveveeeeeeeeeeeeeeeeeee e .
Zadanie 2. (0-1)
Weglik boru to zwigzek chemiczny o zmiennym sktadzie procentowym otrzymywany poprzez redukcje
tlenku boru weglem w przeprowadzang w wysokich temperaturach. Tak otrzymany weglik boru ma
postac czarnych, Isnigcych krysztatow o temperaturze topnienia okoto 2670 K w ktorych wegiel stanowi
od 9 - 20% wszystkich atomoéw. Substancja ta wykazuje tak duzq twardosé, Ze krysztatami jej mozna
zarysowac diament.

Na podstawie A. Bielaiski. Podstawy Chemii Nieorganicznej, PWN, Warszawa 2012.
W ponizszym tekscie podkresl wlasciwe wyrazy oraz prawidlowy wzor elementarny.
Weglik boru jest substancjg tworzaca krysztaly metaliczne / kowalencyjne / czgsteczkowe.
Przyktadem innej substancji ktéra tworzy ten sam rodzaj krysztatow jest tytan / jod / grafit. Wz6r

elementarny wegliku boru o w ktérym wegiel stanowi 20% wszystkich atomoéw to B3Cy/ B4C / BCy4



Zadanie 3. (0-1)

Przy T = 293K i p=1013 hPa rozpuszczalnos¢ CO, w wodzie wynosi 0,167 g/100g H,O a HCI w tych
samych warunkach temperatury i ci$nienia 720 g / 100 g H,O. Wyjasnij réznice
w rozpuszczalnosci pomiedzy CO;, i HCl odnoszac si¢ do budowy ich czasteczek i budowy

czasteczek rozpuszczalnika.

Zadanie4. (0-2)

W laboratorium przypadkowo zniszczono etykiety na opakowaniach KNOs; ZnO; Al,Os; AgNOs. Aby
ponownie zidentyfikowa¢ substancje w pobierano po trzy prébki z kazdego opakowania i dziatano na nie
odczynnikami wskazanymi w tabeli. Zachowanie badanych substancji wzgledem zastosowanych

odczynnikéw zestawiono w tabeli.

Odczynniki zastosowane przy identyfikacji substancji

Zidentyfikowana
NaOH HNOgstcz0ny) H,O substancja
PROBKA 1
Nastepuje zanik PROBKA 2 PROBKA 3
Zachowanie probek z w rovIs)/a dzonei do Prébka nie Prébka nie
opakowania 1: P o dczynnikejl roZpuszcza si¢ rozpuszcza si¢ w
(rozpuszeza sig ona odczynniku. wodzie.
lub roztwarza)
4 PROBKA 2 PROBKA 3
Bla)ldRa(IZfll)iébia Nastepuje zanik Nastepuje zanik
Zachowanie probek z reaguje z probki . probki .
opakowania 2 odczynnikiem a wprowadzonej do wprowadzonej do
’ odczynnika odczynnika

produktem reakcji

jest czarny osad (rozpuszcza si¢ ona

lub roztwarza)

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

PROBKA 1 PROBKA 2 PROBKA 3
Nastepuje zanik Nastepuje zanik Nastepuje zanik
. ) prébki prébki probki
Zachowanie probek z . . .
. wprowadzonej do wprowadzonej do wprowadzonej do
opakowania 3: . . .
odczynnika odczynnika odczynnika

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

PROBKA 1

Nastepuje zanik PROBKA 2 PROBKA 3
. Nastepuje zanik
. . probki .
Zachowanie probek z . probki . .
. wprowadzonej do . Prébka nie
opakowania 4: . wprowadzonej do o )
odczynnika rozpuszcza si¢ w

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

(rozpuszcza si¢ ona
lub roztwarza)

wodzie.

Dokonaj analizy wynikéw doswiadczenia i uzupelnij tabelke wpisujac w ostatniej kolumnie

wzory chemiczne poprawnie zidentyfikowanych substancji.




Zadanie 5. (0-2)
Oblicz mase Alx(SO4)3-18H,O ktora nalezy rozpusci¢ w 105 gramach wody aby uzyskac
roztwor o stezeniu 18 % masowych.

Obliczenia:
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Zadanie 6. (0-1)

Pewna reakcja w warunkach normalnych przebiega zgodnie ze schematem:
2A(g) + B(s) 22C(g) + D(g); AH <0 [J]

Podkres] wlasciwe wyrazy i wyrazenia w ponizszym tekscie:

Wzrost ci$nienia w uktadzie, w ktérym zachodzi ta reakcja spowoduje przesunigcie rdwnowagi
w prawo / w lewo, oraz zwigkszy / zmniejszy / nie bedzie mie¢ wplywu na szybko$¢ reakcji. Wzrost
wydajnosci reakcji uzyskamy takze podnoszgc / obniZajgc temperature w ukladzie. Zwigkszenie
stopnia rozdrobnienia substratu B spowolni reakcje / przyspieszy reakcje / nie bedzie miato wptywu na
Jjej szybkosé oraz zwigkszy / zmniejszy / pozostanie bez wplywu na wydajnos¢ reakcji.

Zadanie 7. (0-1)

Wybierz i dopasuj po jednym oznaczeniu z wykresu (od E; do Es) do podanych ponizej pojeé

oraz okresl, czy reakcja A-> B jest endoenergetyczna czy egzoenergetyczna.

Pojecie Oznaczenie E[kJ]4 reakcja A > B

a) Energia wewnetrzna produktéow: ........ 4 4

b) Energia aktywacji: ... E; Es

¢) Energia wymieniona przez uktad E, v -

w czasie trwania reakcji: ... \ E4
d) Reakcjajest ....oovvvvviiiiiiiiiiiiiiins " >

czas [ms]

Zadanie8. (0-2)

Reakcja A + 2B — C jest opisana rOwnaniem kinetycznym v = kecacy

Chwilowa szybkosé reakcji dla stezenia Ca = 0,2 m—oi iCp=0.8 m‘f wynosi 0,032[ mol }
dm dm dm

3

Oblicz szybkos¢ tej reakeji dla stezei Cx = 0,1 { m"l} iCp=04 [m—"f}
dm dm’

AT 111U



Zadanie 9. (0-2)
Pewna reakcja przebiega zgodnie ze schematem:

A+B - C+D; K=1
Reakcja ta charakteryzuje si¢ niezbyt duza wydajnoscig. Jednym ze sposobdéw zwickszenia
wydajnosci jest zwigkszenie st¢zenia jednego z substratéw. Po wprowadzeniu do reaktora
0 objetosci 1 dm® 2 moli substratu A i 6 moli substratu B to ustalit si¢ pierwszy stan réwnowagi.
O ile nalezy zwiekszy¢ ilos¢ moli substratu A aby stezenie rownowagowe produktu wzrosto o 0,5

mol-dm™—?

WVPIIKS oo ettt et e e et e e e e et e st s et e et e e st e e st e st e enbeenbees b e eateeaeenteentenneeteeseenbeeneeeaeensean
Zadanie 10. (0-1)
Zalezno$¢ szybkosci reakcji od temperatury przy stalym stezeniu substratow opisuje reguta Vant'Hoffa.
Przy wzroscie temperatury rosnie zaréwno szybkos$¢ reakcji pierwotnej (1) jaki i reakcji odwrotnej (2).

1

aA +bB «————2cC+dD
2

Okresl zaleznos¢ pomiedzy wartosciami temperaturowych wspétczynnikow reakcji pierwotnej (y) 1
odwrotnej (y;) w przypadku reakcji egzotermiczne;j.
Wskaz poprawne zakonczenie zdania wpisujac w wyznaczone miejsce a), b) lub c¢)

a) rowna wartosci (y2); b) mniejsza niz wartosé (y;); ¢) wigksza niz wartosc (yz);

Gdy temperatura uktadu ro$nie, to wartos¢ vy; jest ........ .



Zadanie 11. (0-2)

Kwas siarkowy (VI) jest kwasem mocnym. Przyjmuje sie, ze w roztworach niezbyt stezonych jeden
proton czgsteczki H>SO, jest catkowicie oddysocjowany (o = 100%). Druga stata dysocjacji H,SOy
wynosi 1,02-107. Stata dysocjacji HF wynosi 6,76:10°°. Zmieszano ze sobg réwne objetosci
roztworow wodnych KHSO4 oraz KF o tym samych stezeniach.

a) Zapisz w formie jonowej skroconej reakcje zachodzaca pomiedzy substancjami zawartymi

w roztworach po ich zmieszaniu.

Zadanie 12. (0-1)
Jon o wzorze [Cr(OH)(H,0)s]** jest substancjg amfoteryczng, to znaczy moze on petni¢ zaréwno

funkcje¢ kwasu jak i zasady Brgnsteda. Zapisz schemat reakcji w ktorej tej jon bedzie pelni¢ role
KWASU  [Cr(OH)(H20)5]%" + HaO = ooooroeooeseeeeieee s

ZASADY [CL(OH)(H20)51%" + HaO = oot
Zadanie 13. (0-2)

Do kolby zawierajacej 14 cm’ roztworu KOH o stezeniu 0,1 mol/dm® dodawano porcjami roztwér HCI
o pH = 1 az do uzyskania pH = 2. Oblicz w cm® objeto$¢ roztworu HCI dodanego do kolby. Wynik

podaj z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

AT 111 ORI



Zadanie 14. (0-2)
Zmieszano po 200 cm’ wodnego roztworu CH3COOH o stezeniu 0,1 mol-dm> oraz 300 cm®

roztworu tego kwasu o pH = 3. Oblicz warto$¢ pH uzyskanego roztworu. Wynik podaj

z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

WVPIKE ottt ettt e bttt e b ettt b e et e bt bt e he e et e et e neenane e



Zadanie 15. (0-2)
Bufor to roztwdr zawierajacy staby kwas i sprzezona z nim mocng zasad¢ lub staba zasade |
1 sprz¢zony z nim mocny kwas Brgnsteda. Rownowage w buforze fosforanowym opisuje ponizsza
reakcja:

H,PO,~ + H,0 & H;0" + HPO,*~

a stezenie jonéw H3O" w tym roztworze wyrazenie:

(#,01=1L% ] g
T HPOT]

Oblicz pH buforu fosforanowego uzyskanego przez zmieszanie 100 cm’ roztworu
diwodoroortofosforanu (V) sodu o stezeniu 0,1 mol'dm™® z 900 cm’® roztworu

wodoroortofosforanu (V) sodu o stezeniu 0,1 mol/dm’. K2H3 = 6,3-10°%. Wynik podaj

POy

z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.
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Zadanie 16. (0-2)

Kwas szczawiowy (etanodiowy) to kwas dwuprotonowy. W wodnym roztworze tego kwasu o stezeniu
0,1 mol-dm™. Warto$¢ pierwszego stopnia dysocjacji (o) wynosi 52%. Wartos¢ drugiej statej dysocjacii
kwasu szczawiowego (K.») wynosi 5,64-10°. Zapisz réwnanie dysocjacji dwustopniowej tego kwasu
a nastepnie oblicz stezenie czasteczek niezdysocjowanych (COOH), w roztworze tego kwasu, jonow

wodoroszczawianowych (HOOC-COQ") oraz jonéw szczawianowych (COO) ‘§ . Uzyskane wyniki wpisz

w tabelke:

Czasteczka lub jon (COOH), (HOOC-COO0") (CO0) _i

Stezenie [mol-dm_3]

Obliczenia:

-10 -



Zadanie 17. (0-2)

Alkeny w reakcji ozonolizy ulegajg utlenieniu do zwigzkéw g R
‘>=§ ozonoliza \>=O

karbonylowych, potqczone jest to z rozerwaniem czqsteczki o2

w rejonie wigzania podwaojnego (oznaczone na schemacie =§ ).

>:§ ozonoliza >:O
Zapisz wzory poOlstrukturalne oraz podaj nazwy H

weglowodorow, ktore w reakcji ozonolizy mozna utleni¢ do H ozonoiiza 1

P —— o
podanych zwigzkéw karbonylowych. Jezeli podany zwigzek H>:§ H>:
karbonylowy mozna otrzymac z wie¢cej niz jednego alkenu - ozonoliza TN

. . . o . —%Z\ R g o7 H
wystarczy ze podasz nazwe i narysujesz wzor jednego z nich. g H ©

O3 r i i
N » HCHO R__% ozonoliza >:0

H
—3% ozonoliza >
wz0r péstrukturalny alkenu H—_% —_— (HO O) —»CO,

nazwa systematyczna alkenu Schemat pochodzi ze skryptu CO_03_W: Alkeny i dieny.
Addycja elektrofilowa i rodnikowa. Czg$¢ wstgpna.
Krakéw, 5 pazdziemika 2010 Dr Bartosz Tizewik; Uniw.

CHj3; Tagiellofiski w Krakowie
0O;
- CH;CHCHO + CH;COCH,CHj3;

wzOr polstrukturalny alkenu

nazwa systematyczna alkenu
Zadanie 18.

Kazda reakcja red-ox moze by¢ przedstawiona w postaci dwoch reakcji potdwkowych - redukcji
i utlenienia. O kierunku zachodzenia reakcji potéwkowych decyduja ich potencjaty elektrochemiczne.
Reakcja red-ox zachodzi¢ moze samorzutnie, gdy potencjal utleniacza jest wyzszy od potencjatu
reduktora. Wtedy reakcja potdwkowa o wyzszym potencjale jest reakcja redukcji
a reakcja potéwkowa o nizszym potencjale reakcja utlenienia. Ponizej przedstawiono reakcj¢ ktéra
moze zachodzi¢ zaréwno w kierunku redukcji zwigzku technetu (TcOy )jak i utleniania technetu Tc.

TcO, +8H;0" + 7¢”— Tc + 12H,0; E° =047V

Zadanie 18.1 (0 - 2)
Ponizej przedstawiono dwie poléowkowe reakcje red-ox. Uzupelnij w Kkazdej z nich

wspoélczynniki stechiometryczne.

a) ....... NO3; + ....... H30+ + ... e ... ]\71‘14Jr + ... H>0; E° = 1,25V,‘
b) ....... As;03 + ... H30+ + . e .. As + ... H,0; E° =0,23V,‘

-11 -



Zadanie 18.2 (0 - 2)

Wskaz ktora z reakcji a) czy b) utworzy wraz z przedstawiong reakcja poléwkowa technetu

reakcje red-ox zachodzaca samorzutnie, w ktorej technet bedzie pelni¢ funkcje reduktora.

Zapisz powstala sumaryczng reakcje red-ox i uzgodnij ja metoda elektronowo-jonowa.

Zapis jonowy skrécony reakcji red-ox:

Zadanie 19.
Ponizszy schemat ilustruje cigg przemian chemicznych, w wyniku ktérych powstaja zwigzki

organiczne A,BiC. COOH

MnO,; H Bry; Fe*
CH; > E— A
1 2
HNO3; H2$O4 _ B+C
3

Zadanie 19.1 (0-1)
Zapisz reakcje 2 poshugujac si¢ wzorami poélstrukturalnymi wraz z uwzglednieniem warunkéw

przebiegu reakcji. W zapisie nie uwzgledniaj ubocznego produktu organicznego.

-12 -



Zadanie 19.2 (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P jezeli zdanie jest

prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest falszywe.

Zdanie podlegajace ocenie P/F

W przemianie oznaczonej numerem 1 stopien utlenienia atomu wegla wchodzacego

I w sklad podstawnika rosnie

W przemianie oznaczonej numerem 3 stopien utlenienia atomu wegla wchodzacego

w sklad pier§cienia aromatycznego rosnie.

3. | Mechanizm zachodzenia reakcji 1, 2 i 3 jest identyczny.

Zadanie 20. (0-1)

W srodowisku zasadowym aldehydy mogq ulegac reakcji dysproporcjonowania.
RCHO + OH —RCOO™ + RCH,OH

Pewnym jej ograniczeniem jest jednak fakt, Ze dotyczy ona wytqcznie aldehydow nie posiadajgcych
atomow wodoru przy weglu a, czyli weglu sgsiadujgcym z grupg karbonylowg.

Uzupelnij reakcje o wzory brakujacych substratéow i produktu. Posluguj si¢ wzorami
poistrukturalnymi. Po uzupelnieniu wzoréw uzupelnij brakujace wspélczynniki

stechiometryczne reakcji.

H;C COO™

Zadanie 21.

Ponizej przedstawiono schemat reakcji:

Br KOH, [H,0], 20°C; CH3COOH [H,SOq4]
CHQZCHCH3 > A » C » D
3.1 4
KOH CZHSOH bezwodny]
78°C;
B

Zadanie 21.1 (0 - 2)

Podaj typ i mechanizm reakcji oznaczonych cyframi 1 - 4.

L.p. |Typ reakcji Mechanizm reakcji

Eal Bl I

- 13-



Zadanie 21.2 (0-1)

Podaj wzory poétstrukturalne produktéw reakcji.

A:

B:

Zadanie22. 1 (0-1)

Wskaz, ktory z wykresow ilustruje zalezno$é pomiedzy stezeniem jonéw H' roztworu kwasu

octowego a objetoscia wody uzytej do rozcienczenia roztworu?

4
CH+

A

y
CH+

A

4
CH+

A

A
CH+

VHZO

IT

VHZO

I1I

v

VHZO

VHZO

10

Zadanie 22.2 (0-1)
Wskaz (podkresl) prawidlowe wyrazy lub wyrazenia

Gdy roztwor

wzrasta / maleje / pozostaje bez zmian. Rownoczesénie rosnie / maleje / pozostaje bez zmian warto$¢

rozcienczamy kwasu octowego warto$¢ stopnia dysocjacji tego kwasu

pH roztworu a warto$¢ statej dysocjacji wzrasta /maleje / pozostaje bez zmian.
Zadanie 23.

Na moc kwasu karboksylowego duzy wplyw majg podstawniki dotgczone do wegla bezposrednio
sasiadujacego z grupa karboksylowa. Podstawniki silnie elektroujemne (elektroakceptorowe) poprzez
oddziatywanie z elektronami grupy karbonylowej ulatwiaja dysocjacje jonu H'. Podstawniki

elektrodonorowe zmniejszaja wartos¢ statej dysocjacji kwasu.

Zadanie 23.1 (0-1)

Uszereguj pochodne kwasu octowego wraz ze wzrostem ich wlasnosci kwasowych.
1. CH3COOH; 2. CH,FCOOH;

3. H,NCH,COOH; 4. CH,BrCOOH;

najstabszy kwas najmocniejszy kwas

-14 -



Zadanie 23.2 (0 - 2)

Jedna z pochodnych kwasu octowego, zawarta w zadaniu 23.1 ma wlasnosci amfiprotyczne.
Do dwéch probowek zawierajacych roztwér o wartosci pH = pl tego aminokwasu dodano — do

pierwszej wodny roztwoér wodorotlenek sodu a do drugiej - kwas solny.
Zapisz reakcje zachodzace w probowkach w formie jonowej skroconej.

probéwka 1:

Zadanie 24.

Chlorki kwasowe to grupa zwiazkéw, pochodnych kwaséw karboksylowych, w ktérych grupa —OH
grupy karboksylowej jest zastgpiona atomem chloru. Sg one znacznie bardziej reaktywne
od kwaséw karboksylowych, dlatego czesto uzywa si¢ ich jako substratu reakcjach estryfikacji.
Ponizej przedstawiono fragment metody otrzymywania estru aromatycznego — benzoesanu fenylu.

W kolbie stozkowej umiesci¢c 1,4 g fenolu i nadmiar (10 ml) roztworu NaOH o steZzeniu 3 mol/dm’.
Po rozpuszczeniu sie fenolu dodac niewielki nadmiar (1 ml) chlorku benzoilu (CsHsCOCI) i mieszac przez 25
minut [...]. Biaty osad odsqczy¢ pod zmniejszonym cisnieniem, przemyc¢ wodg a nastgpnie osuszyc.

Zadanie 24.1 (0 - 2)

Zapisz w formie jonowej skroconej obie reakcje zachodzace w czasie wykonywania ¢wiczenia,
a nastepnie na ich podstawie zaproponuj reakcje sumaryczna (réwniez w formie jonowej

skréconej). Stosuj wzory pélstrukturalne.

- 15 -



Zadanie 24.2 (0 - 2)

Oblicz wydajnos¢ (w procentach) przedstawionej metody otrzymywania benzoesanu fenylu.
Jesli masa otrzymanego, osuszonego osadu benzoesanu fenylu wynosila 1,3 grama. Wynik

podaj w zaokragleniu do liczb catkowitych.

Odpowiedz: Wydajnos$¢ przedstawionej metody wynosi ................. %.

Zadanie 25. (0-2)
Dokoncz réwnanie reakcji uwzgledniajac tylko gléwny organiczny produkt reakcji (zastosuj wzor
szkieletowy) oraz produkt nieorganiczny. Podaj nazwe systematyczng substratu organicznego oraz typ i

mechanizm reakcji. Podkresl wlasciwe warunki przebiegu reakcji nad strzatka.

FeCl;/ $wiatto UV / Ni/ H,SO, / AlCl;

+ C12 >

Nazwa systematyczna substratu organicznego: Typ i mechanizm reakcji
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Zadanie 26. (0-2)

Podkresl wszystkie prawidlowe informacje w kazdym ze zdan.

Wszystkie atomy wegla w benzenie s3g 1/ 2/ 3 / 4 wartoSciowe a ich orbitale wigzace charakteryzujg si¢
hybrydyzacja sp /sp’/ sp’ / sp®. Czastka benzenu jest ptaska / moze przyjmowaé¢ konformacje krzestowa
lub t6dkowsa i dlatego katy pomigdzy wigzaniami ¢ tgczacymi atomy wegla w czasteczce benzenu wynosza
60°/90°/109° / 120°.

Gdy jeden z atoméw wodoru w czasteczce benzenu zostanie zastgpiony grupa etylowa wydajnosci kolejnych
addycji / substytucji bedzie niejednakowa dla kazdego z pozostalych atoméw wodoru. W reakcji czastki
etylobenzenu z HNO; w obecnos$ci kwasu solnego / zasady sodowej / kwasu siarkowego (VI) z najmniejszg
wydajnos$cig bedzie powstawac 1-etylo-2-nitrobenzen / 1-etylo-3-nitrobenzen / 1-etylo-4-nitrobenzen.
Podstawnik etylowy bedzie kierowac kolejne podstawniki w pozycje orto / meta / para tak samo jak
podstawniki —-Br/ —Cl / -SO;H / -NO, / —COOH ale w przeciwienstwie do wskazanego podstawnika

podstawnik etylowy zwieksza / zmniejsza reaktywnos¢ pierscienia w kolejnych reakcjach podstawienia.
Zadanie 27. (0-2)

Gencjobioza jest dwucukrem pochodzenia roslinnego.

Uzupelnij tekst wpisujac odpowiednie liczby oraz pelna
nazwe wigzania, ktére zawiera czasteczka glukozy oraz OH

informacje dotyczaca jej wlasnosci redukujacych. |

OH
Czasteczka gencjobiozy zawiera .... atoméw wegla, .... atoméw tlenu i ..... atoméw wodoru. Skiada
si¢ z dwoch czgsteczek:
SRR PPPRRTRIN 010 ¢:[e7/0) 1) ol | IS EVATIT S 1]

.......................................................................... . Jest cukrem ktory daje pozytywny

Zadanie 28. (0-2)

W mieszaninie glicerolu, kwasu palmitynowego (C;sH;;COOH) i kwasu stearynowego (C;7H3;5sCOOH)
zainicjowano reakcj¢ syntezy trojglicerydow. Wsrod powstatych trojglicerydéw dwa wykazywaly czynnosé
optyczna. Podaj, ile roznych tréjglicerydéw powstato w tej mieszaninie. Narysuj wzor pétstrukturalny

jednego z dwéch triglicerydow wykazujacych czynno$¢ optyczna. Chiralny atom wegla oznacz gwiazdka.

Liczba réznych izomeréw konstytucyjnych tréglicerydéw:

Wzér pétstrukturalny chiralnego (czynnego optycznie)

tréjglicerydu:
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Zadanie 29. (0-2)

W czterech oddzielnych naczyniach znajduja si¢ glukoza, fruktoza, sacharoza i skrobia. Sporzadzono roztwory
wodne tych substancji i przeprowadzono szereg doswiadczen majacych na celu identyfikacje jakie substancje

znajduja si¢ w poszczegdlnych naczyniach. Ponizej podano obserwacje z przeprowadzonych doswiadczen.

Doswiadczenie 1. Po dodaniu do probowki zawierajacej substancj¢ z naczynia I roztworu I, w KI roztwor

zabarwit si¢ na granatowo.

Doswiadczenie 2. Do probéwek zawierajacych roztwory substancji z naczyn II, III, IV wprowadzono $wiezo
strgcony wodorotlenek miedzi (II). Wodorotlenek miedzi ulegt rozpuszczeniu a roztwdr uzyskat barwe

szafirowa.

Doswiadczenie 3. Roztwory otrzymane w do$wiadczeniu 2 ogrzano stwierdzajac wytracenie si¢ ceglastego

osadu tylko w probéwkach IT 1 II1.

Doswiadczenie 4. W celu zidentyfikowania substancji z naczyn II i III pobrano do probéwek nowe probki
tych substancji, a nastgpnie dodano NaHCOj; i wody bromowej .W probéwce zawierajacej roztwor substancji
z naczynia II zaobserwowano wydzielanie si¢ bezbarwnego i bezwonnego gazu oraz odbarwienie wody
bromowej. W probéwce z roztworem substancji z naczynia III nie zaobserwowano widocznych objawow

reakcji.
Uzupelnij ponizszy tekst:
Naczynie [ zawieralo  .........ccoceviiiiiiinnnenen, ; Naczynie Il zawieralo ...........ccccevveiiiinennenneene. ;

Naczynie III zawieralo ..........ccocceeveeiiincincnnennn ; Naczynie IV zawieralo ........cc.ccooceeiviiniiniininncns ;
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Zadanie 30.

Na schemacie przedstawiono postepowanie, ktore moze byé wykorzystane do odroznienia roztworow
biatek i aminokwasow oraz identyfikacji niektorych aminokwasow przy uzyciu barwnych reakcji
wskaznikowych. Skroty poz. oraz neg. oznaczajq odpowiednio pozytywny i negatywny wynik
przeprowadzonej proby. Skrotem TCA oznaczono kwas trichlorooctowy - jeden z najmocniejszych

kwasow organicznych o mocy porownywalnej do mocy kwasu chlorowodorowego.

Reakcja charakterystyczna:

BADANA PROBKA

1. reakcja ninhydrynowa

poz. | neg.

brak biatek i aminokwasow

biatka i aminokwasy

osadu przez TCA poz. | neg.

aminokwasy
3. reakcja z jonami Pb**
neg. | poz.
| ,
pozostalte
4. reakcja ksantoproteinowa
neg. | poz.
|
pozostale
5. reakcja Pauly'ego
poz. | neg
?
6. reakcja Millona
neg. | poz
pozostale
7. reakcja Sakaguchi
neg. | poz.
Phe i Trp
8. reakcja Hopkinsa i Cole
neg. | poz.

| biatka | | His | [Gly| [Arg] [Phe] [Tp] [Tyr] [cys]
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Zapoznaj si¢ ze schematem a nast¢pnie wykonaj ponizsze polecenia.

Zadanie 30.1 (0-1)

Zapisz wzor strukturalny aminokwasu, ktory daje negatywne wyniki wszystkich prob oznaczonych

cyframi 3,4, 5, 7.

Zadanie 30.2 (0-1)

Jaka ceche wspdlna budowy czasteczki maja aminokwasy, ktéra determinuje pozytywny wynik

reakcji ksantoproteinowej.
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